Биология 7 класс

Н.Н.Козел,учитель первой квалификационной категории гимназии № 43 г.Минска
Тема: Соцветия. Практическая работа № 5 «Типы  простых  и сложных соцветий» 
Цель:  сформировать систему знаний о соцветиях и их биологическом значении.

Задачи урока: 

Образовательные: 

· сформировать у учащихся понятие о соцветии; 

· познакомить  с видами соцветий; 

· научить различать соцветия простые и сложные;

· подвести учащихся к выводу о значении соцветий. 

Развивающие: 

· развитие познавательного интереса к предмету; 

· развивать умение сравнивать (на примере сравнения простых и сложных соцветий);

· развивать умения обобщать и устанавливать закономерности при анализе видов соцветий; 
·      развивать умение анализировать делать выводы на основе практической работы;
Воспитательные: 
· воспитывать культуру умственного труда;

· экологическое воспитание на основе изучения многообразия соцветий и их биологического роли; 

· воспитание эстетического восприятия окружающего мира.
ФОПД: фронтально-индивидуальная, индивидуальная, парная.
Тип урока: урок изучения новых знаний.

Вид урока:  мультимедийный урок с практической работой.
Методы: словесный (рассказ с элементами беседы), словесно- логический, наглядный (демонстрация таблиц на слайдах), практический,  частично- поисковый; 

      1. По источнику знаний: 

объяснительно-иллюстративные - рассказ, самостоятельная работа с учебником, беседа, демонстрация таблиц. 

репродуктивные - заполнение таблицы. 
практические- учащиеся получают знания и вырабатывают умения определять соцветия вследствие выполнения практической работы №5 

     2. По характеру деятельности учителя - проблемные.

     3. По характеру деятельности учащихся - поисковые, исследовательские.

Материалы и оборудование:  мультимедиа  (компьютер,  проектор,   экран);

        презентация к уроку,   индивидуальные карточки,   карточки для парной и индивидуальной работы,   схема  « Соцветия»,  «Рефлексивная мишень» (у каждого  учащегося).Для практической работы: гербарные и живые образцы разных растений с соцветиями. лупы.

Ход урока
1.Организационный момент.  Психологический настрой на урок.                                                            
- Добрый день, я рада вас видеть.
      Нет на Земле ничего прекраснее и нежнее цветов - этого хрупкого и драгоценного дара природы. Цветы - сама жизнь.
     Великий сказочник Ханс Кристиан Андерсен говорил:  “Чтобы жить, нужны солнце, свобода и маленький цветок”.                                                                                                                                      
- Действительно, цветы сопровождают нас всю жизнь: встречают при рождении, утешают в старости, радуют на свадьбе, дне рождения и праздниках. Даже самая скромная комната будет выглядеть нарядной и уютной, если на столе стоит букет цветов.

2. Актуализация знаний  о строении цветка.   

    - Давай те вспомним, что мы изучали на предыдущем уроке о цветке.

1. Работа по индивидуальным карточкам. (Приложение 1,  6 человек – по желанию. Проверка в течение урока).
2. Кроссворд «Строение цветка»  (устно, фронтально)                                
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Ц В Е Т О Н О Ж К А


1, 2, 5. Части пестика.

3. Окрашенная часть околоцветника.

4, 9. Главные части цветка.

6. Совокупность лепестков.

7. То, что окружает главные части цветка.

8. Основание, на котором располагаются все части цветка.

10. Совокупность чашелистиков.
Ответы:  1. Рыльце.  2. Завязь.  3. Лепесток.  4. Тычинка.  5. Столбик.  6. Венчик. 7. Околоцветник. 8. Цветоложе. 9. Пестик. 10. Чашечка.
3. Изучение нового материала      
      1) Введение нового материала                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

- Я расскажу вам сказку, но не простую, а биологическую. 

  В ней как в каждой сказке есть вымысел, но есть и правда. 

  Ваша задача – понять “намек”. 

   Итак, слушайте: В некотором цветковом царстве, покрытосеменном государстве жили-были жители – цветы. Были среди них жители знатные – имели они крупные цветки, яркую окраску да сильный аромат. Часто в гости к ним жаловали гости заморские, лакомиться угощением: сладким нектаром да вкусной пыльцой. 

     Были в этом царстве-государстве и другие жители – мелкие да неприметные. И красивы они были, и аромат у них был приятный, а нектар вкусный да сладкий, но гости заморские к ним не хаживали, потому что не замечали их…

     Обидно было этим цветкам и вот решили они объединиться, может вместе они позаметней станут? 

      Так и вышло! Да и нектар то у них иногда повкусней, чем у крупных цветков будет! Вот так в этом славном государстве восторжествовала справедливость и наряду с крупными одиночными цветками появились соцветия

2) Диалоговая беседа. Тема урока. Целеобразование.
- Итак, вы догадались, что тема урока «Соцветия»                                           (с
- А теперь давайте разберемся, что же в этой сказке за намек? А еще сформулируем задачи урока.

1. Что за царство-государство?    (Царство растений.)

2. Кто его жители?                         (Цветковые растения.)

3. Кто гости заморские?                (Насекомые.)

4. Чем привлекали к себе насекомых крупные цветки? (Яркой окраской венчика, запахом, нектаром, пыльцой.)

5. А каким образом мелкие цветки сумели привлечь к себе насекомых? (Они объединились, появились соцветия.)

Задача 1 – сформировать понятие о соцветии.

Задача 2 - В чем состоит биологическое значение соцветий? 

- А теперь обратите внимание на слайд. На картинке все цветы  собраны в соцветия. Но одинаковы ли соцветия?

      Задача 3 – Какие виды соцветий бывают?  
3) Изучение нового материала. 

1. Информация учителя по теме урока:

- Цветки, собранные в группы на одном цветоносном побеге, образуют соцветия.

Соцветие - участок годичного побега, несущий цветки, расположенные группами в определенном порядке.                                                                                        
 В каждом соцветии можно выделить главную ось, а в некоторых есть и боковые.
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 Если цветки расположены на главной оси, то перед нами простое соцветие.

 Если цветки находятся на боковых осях, то перед нами соцветие сложное.

  -  Знакомимся с видами простых и сложных соцветий, используя слайды.
В природе встречаются различные типы соцветий, но наиболее распространены следующие простые соцветия:

Кисть – цветки при помощи цветоножек крепятся к главной оси (цветоносе) ( черёмуха, белая акация, ландыш, пастушья сумка, люпин, донник).

Колос – на цветоносе сидячие цветки (подорожник, орхидея, ятрышник).

Початок – на утолщённом цветоносе цветы без цветоножек (у женских соцветий кукурузы).

Головка – цветонос округлый, цветы сидячие (клевер).

Простой зонтик – от верхушки цветоноса цветы на длинных цветоножках (лук, вишня, примула).

Щиток – на цветоносе цветы на цветоножках разной длины и они в одной плоскости (груша, спирея калинолистная, пузыреплодник калинолистный).

Корзинка – на расширенном цветоносе два типа цветков: краевые и  срединные.  Последние трубчатые и содержат пестики и тычинки. Функция краевых: привлечение опылителей. Если 5 зубчиков – язычковый, 3 – ложноязычковый, воронковидный – василёк. Снаружи корзинка окружена зелёными листочками – обёрткой. Корзинка характерна для сложноцветных (астровых)(подсолнечник, одуванчик , астра, мать-и-мачеха, календула).

Сложные соцветия: идёт ветвление цветоноса.

Сложный колос – рожь, пшеница, пырей.

Сложная кисть или метёлка – когда на общем цветоносе располагаются простые кисти (сирень, овёс, мятлик, тростник).

Сложный зонтик – укроп, петрушка, морковь, борщевик.

Сложный щиток – рябина.

 С биологической точки зрения соцветие представляет собой:
1) Приспособление к опылению

2) Увеличение количества плодов, а соответственно семян.

3) Цветки в соцветиях распускаются не одновременно. Это хорошо или плохо для соцветия?(Повышение вероятности выживаемости цветков при неблагоприятных условиях (распускаются цветки не одновременно).
4)Физкультминутка (профилактика близорукости)    
                                            PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=ÐšÐ°Ñ€Ñ‚Ð¾Ñ‡ÐºÐ°"
4.  Первичный контроль и закрепление изученного. 

- Теперь, когда мы знакомы с видами соцветий, выполним практические задания.

1) Работа в паре. 

        Игра “ третий – лишний”.   


       На карточке зашифрованы различные биологические термины, определите какой лишний и почему?

	1. Тьски (кисть) 
	2. Иньерс (сирень) 
	3. Олокс (колос)

	Ткищо (шиток) 
	Рвекеле (клевер) 
	Контиз (зонтик)

	Тквецо (цветок) 
	Дшынал (ландыш) 
	Амелетк (метелка)


Проверка по эталону на слайде.
Лишние:   цветок, остальные – соцветия; 

                  сирень, остальные – простые соцветия; 

                  метелка, остальные - простые соцветия.
 2) Индивидуальная работа.  Работа с гербарием и живыми объектами. 

 Выполнение практической работы №5 "Типы простых и сложных соцветий",

 в тетради.
Цель: Изучить строение различных типов соцветий и установить их значение. 

Рассмотрите соцветия, предложенные Вам. Найдите в соцветии  главные и боковые оси. Проанализируйте размещение и  определите их тип. Приведите примеры растений, заполните таблицу.
соцветия
	Схема соцветия
	Тип соцветия
	      Примеры растений

	
	Кисть 
	

	
	Колос 
	

	
	Зонтик 
	

	
	Корзинка 
	

	
	Головка 
	

	
	Початок 
	

	
	Щиток
	

	
	Сложный зонтик
	

	
	Сложный колос
	

	
	Сложная кисть
	


Тест.  Индивидуальная работа. 

           «Выбери правильный ответ»                                                           

- Вы в тетради отмечаете номер вопроса и букву, соответствующую единственному правильному ответу. Например: 1 – а.      
1. Примеры простых соцветий – это:

а) кисть ландыша и метелка сирени;
б) метелка сирени и колос подорожника;
в) колос подорожника и щиток груши;
г) щиток груши и сложный зонтик моркови.

2. Сложное соцветие у:

а) пшеницы и вишни;
б) вишни и ржи;
в) овса и укропа;
г) укропа и одуванчика.

3. Соцветие головка характерна для:

а) гороха посевного;
б) клевера ползучего;
в) лядвенца рогатого;
г) березы повислой.

4. Соцветие метелка имеется у:

а) черемухи;
б) сирени;
в) груши;
г) одуванчика.

5. Соцветие сложный зонтик характерно для:

а) подсолнечника и петрушки;
б) астры и мать-и-мачехи;
в) рогоза и осота;
г) тмина и моркови.

6. Подсолнечник имеет соцветие:

а) кисть;
б) корзинку;
в) щиток;
г) колос.
Сделайте вывод о значении соцветий.

3) Фронтальная работа.    Задание  «Имя соцветия»                                      
   Учитель называет растения, а ученики – соцветия.

1) Черемуха – ... (простая кисть)
2) Виноград – ... (сложная кисть или метелка)
3) Примула – ..... (простой зонтик)
4) Морковь – ... (сложный зонтик)
5) Подорожник – ... (простой колос)
6) Ячмень – ... (сложный колос)
5. Подведение итогов урока: 
    -  Подведем итоги.  Какая тема изучена?
    -  Попробуем сформировать вывод по уроку. Попытаемся ответить на поставленные вопросы:

- Что же такое соцветие?

- Одинаковы ли соцветия?

- Какие виды соцветий бывают?
                    - В чем состоит биологическое значение соцветий? 

 - Соцветия – группы цветков, расположенных близко один к другому в определенном порядке. Выделяют простые и сложные соцветия.

 - С биологической точки зрения соцветие представляет собой 

- приспособление к опылению

- увеличение количества плодов, а соответственно семян.

- повышение вероятности выживаемости цветков при неблагоприятных условиях (распускаются цветки не одновременно) 
 Выставление отметок: 

1) - В ходе урока были проверены карточки с индивидуальными заданиями, я выставила следующие отметки…

 2) - Проверка тетрадей с практической работой.

6.Домашнее задание.                                                                                          Изучить материал параграфа 35
1. Творческое задание (по желанию): cоставить ребус или кроссворд по теме «Соцветия».

 7. Рефлексия.   
- Что вас больше всего заинтересовало в ходе проведения урока? 
- Выразите свое мнение об уроке с помощью мишени. В каждом отделе поставьте точку (начала счета от центра).

«Рефлексивная мишень»           

Благодарю за работу.  

Урок окончен. 
До свидания.                                                                                                      
Приложение 1.
	Карточка 1.
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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Каковы функции околоцветника? Назовите виды околоцветника. 

	Карточка 2. 
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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Перечислите части пестика?

	Карточка 3. 
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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Из каких частей состоит тычинка?
	Карточка 4. 
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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В чем отличие однополых цветков от обоеполых?

	Карточка 5. 
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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Поясните, почему цветок называют органом полового размножения?
	Карточка 6. 
Назовите все части цветка, обозначенные на рисунке цифрами.
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Какие части цветка главные? Почему? 


Приложение 2.
Задание для работы в паре.
	1. Тьски (кисть) 
	2. Иньерс (сирень) 
	3. Олокс (колос)

	Ткищо (шиток) 
	Рвекеле (клевер) 
	Контиз (зонтик)

	Тквецо (цветок) 
	Дшынал (ландыш) 
	Амелетк (метелка)


Приложение 3.

Практическая работа №5
Типы простых и сложных соцветий

 Цель: Изучить строение различных типов соцветий и установить их значение. 
Ход работы
1. Рассмотрите соцветия, предложенные Вам. 

2. Найдите в соцветии  главные и боковые оси. 

3. Проанализируйте размещение и  определите их тип. 

4. Приведите примеры растений, заполните таблицу. 
соцветия
	Схема соцветия
	Тип соцветия
	      Примеры растений

	
	Кисть 
	

	
	Колос 
	

	
	Зонтик 
	

	
	Корзинка 
	

	
	Головка 
	

	
	Початок 
	

	
	Щиток
	

	
	Сложный зонтик
	

	
	Сложный колос
	

	
	Сложная кисть
	


5.Выполните тест. 
1. Примеры простых соцветий – это:

а) кисть ландыша и метелка сирени;
б) метелка сирени и колос подорожника;
в) колос подорожника и щиток груши;
г) щиток груши и сложный зонтик моркови.

2. Сложное соцветие у:

а) пшеницы и вишни;
б) вишни и ржи;
в) овса и укропа;
г) укропа и одуванчика.
3. Соцветие головка характерна для:

а) гороха посевного;
б) клевера ползучего;
в) лядвенца рогатого;
г) березы повислой.

4. Соцветие метелка имеется у:

а) черемухи;
б) сирени;
в) груши;
г) одуванчика.

5. Соцветие сложный зонтик характерно для:

а) подсолнечника и петрушки;
б) астры и мать-и-мачехи;
в) рогоза и осота;
г) тмина и моркови.

6. Подсолнечник имеет соцветие:

а) кисть;
б) корзинку;
в) щиток;
г) колос.
6.Сделайте вывод о значении соцветий.
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